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▒   БІЗНЕС І ПІДПРИЄМНИЦТВО 
 

УДК 657.411:657.6 (043.3) 
 

СУЧАСНИЙ СТАН І ТЕНДЕНЦІЇ 

РОЗВИТКУ АУДИТОРСЬКОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ  

 

О.В. ТОМЧУК, 

кандидат економічних наук, доцент, 

декан факультету обліку та аудиту, 
 

Н.Г. ЗДИРКО, 

кандидат економічних наук,  

доцент кафедри аудиту та 

державного контролю, 

Вінницький національний  

аграрний університет 

(м. Вінниця) 
 

Стаття присвячена дослідженню сучасного стану аудиту та розвитку ринку 

аудиторських послуг в Україні. Виокремлено проблемні аспекти розвитку 

аудиторської діяльності, основними з яких є недостатнє нормативне та 

методологічне забезпечення, недосконала система сертифікації аудиторів та 

низький рівень контролю за якістю вітчизняного аудиту. На основі даних 

Аудиторської палати України узагальнено інформацію щодо складу та кількості 

суб'єктів аудиторської діяльності України, загального обсягу наданих аудиторських 

послуг за їх видами. Внесено пропозиції щодо покращення якості аудиторських 

послуг та усунення недоліків аудиторської практики. Визначено перспективи 

розвитку аудиторської діяльності в Україні: вивчення міжнародного досвіду 

аудиторських фірм задля розробки типових методик аудиту, розробка механізму 

ціноутворення на аудит та аудиторські послуги; співпраця професійних 

аудиторських організацій України з міжнародними та європейськими професійними 

організаціями бухгалтерів і аудиторів. 

Ключові слова: аудит, аудиторські фірми, аудитори, аудиторські послуги,  

міжнародні стандарти аудиту, супутні послуги, аудиторська діяльність. 

Рис. 4. Табл. 4. Літ. 6. 

 

Постановка проблеми. Аудит є невід'ємною частиною економічного 

розвитку будь-якої країни сучасного світу. Потреба в аудиті зумовлена необхідністю 

незалежного об'єктивного контролю за господарською діяльністю підприємств і 

підтвердження для власників підприємств, інвесторів та інших користувачів 

достовірності фінансової звітності. Аудит як наука сформувався не так давно, однак 

має свій предмет, об’єкти, суб’єкти, методологію, методи та інструменти. З 

розвитком ринкових відносин усі елементи аудиту розвиваються, змінюються, 

удосконалюються, поглиблюються, чим і зумовлена актуальність дослідження стану 

та перспектив розвитку аудиту в Україні. 

                                                 
 О.В. ТОМЧУК, Н.Г. ЗДИРКО, 2017 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчення літературних джерел 

показало, що ґрунтовні дослідження щодо розвитку аудиту в Україні  здійснювали у 

своїх працях багато вітчизняних вчених, а саме: М. Білуха, Ф. Бутинець, В. Гетьман, 

Г. Давидов, Н. Дорош, В. Завгородній, В. Рудницький та І. Пилипенко, В. Савченко, 

Б. Усача. Особливостям становлення та розвитку аудиту приділено багато уваги в 

спеціалізованій літературі такими авторами, як Н. Петренко [1], Л. Ільницька [3], 

О. Попович [4], О. Подолянчук [5], О. Сметанко [6]. Незважаючи на значний доробок 

науковців, окремі проблемні аспекти аудиту є недостатньо висвітленими, зокрема: 

підвищення рівня професійної компетентності аудиторів, організація контролю 

якості аудиторських робіт та послуг, розвиток законодавчої бази аудиту, 

забезпечення реальної професійної незалежності аудитора та інше. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є вивчення стану аудиту в 

Україні, висвітлення проблемних аспектів розвитку аудиторської діяльності, а також 

внесення пропозицій щодо покращення якості аудиторських послуг. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток аудиту в Україні 

супроводжується низкою окремих проблем та недоліків, до основних з яких 

належать: 

- відсутність чіткого та однозначного термінологічного апарату, який є базою 

для розуміння сутності аудиту, його місця, завдань та ролі в системі господарського 

контролю; доопрацювання Кодексу професійної етики аудитора, особливо в частині 

відповідальності аудиторських фірм та аудиторів; 

- відсутність чіткої бази регламентування організації та розвитку 

внутрішнього аудиту будь-якого українського підприємства; 

-  суперечність положень МСА українським принципам обліку; 

- недостатнє нормативне та методологічне забезпечення; відсутність 

внутрішніх розробок щодо організації та методики внутрішнього аудиту на 

підприємстві; 

- неефективність діючої нормативно-правової бази в питанні аудиту; брак 

достатнього досвіду аудиторської діяльності; недостатня кількість кваліфікованих 

аудиторських кадрів; відсутність типових форм документів з аудиту в цілому, 

відсутність методичних рекомендацій з питань автоматизації внутрішнього аудиту; 

- недосконала система сертифікації;  

- недостатній контроль за якістю вітчизняного аудиту. 

Однією з важливих проблем є наявна чисельність сертифікованих аудиторів, 

яка не відповідає потенційним потребам ринку аудиторських послуг в регіонах. Але 

цю інформацію мало хто аналізує і задається питанням: чому виникає така ситуація? 

Завоювання вітчизняного аудиторського ринку іноземними компаніями, непрозора 

система сертифікації аудиторів заважає припливу кадрів в аудиторський бізнес 

впливає на витіснення аудиторів регіонів з ринку професійних послуг [1, с. 90]. 

Кількість суб'єктів аудиторської діяльності України у 2008-2015 роках 

наведена на рис. 1. 
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Рис. 1. Кількість суб'єктів аудиторської діяльності України у 2008-2015  роках, 

одиниць 

*Джерело: сформовано на основі [2] 
 

Дані рис. 1 дають можливість дійти висновку про зменшення кількості 

суб'єктів аудиторської діяльності України за 2008-2015 роки. До суб'єктів аудиту 

належать незалежні аудитори (фізичні особи) та аудиторські фірми (юридичні 

особи). Склад суб’єктів аудиту в Україні у 2015 році наведено на рис. 2.  

 
Рис. 2. Склад суб’єктів аудиторської діяльності в Україні, 2015 р., одиниць 

*Джерело: сформовано на основі [2] 
 

За останні кілька років ринок аудиторських послуг в Україні суттєво 

розширився та диференціювався за напрямками діяльності, інтересами замовників – 

клієнтів, а також в розрізі окремих регіонів. 

Аналіз результатів аудиторської діяльності та стану ринку аудиторських 

послуг свідчить, про те, що аудиторський ринок якісно змінюється незалежно від 

кризових явищ в суспільстві, посилення вимог до аудиторської професії з боку 

регуляторів, змін в законодавстві. Так обсяг наданих послуг суб’єктами аудиторської 

діяльності в цілому по країні збільшився порівняно з 2014 роком на 36,3%, або на 
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469390,8тис.грн. Відповідно, обсяг доходу від наданих послуг суб’єктами 

аудиторської діяльності у 2014 році становив 1291811,8 тис. грн, а у 2015 році – 

1761202,6 тис. грн. Збільшився також середній дохід на одного суб’єкта аудиторської 

діяльності [2] (рис. 3).  

 
Рис. 3. Загальний обсяг наданих послуг суб’єктами аудиту в Україні, тис. грн 

*Джерело: сформовано на основі [2] 
 

Аудиторські послуги класифікуються за наступними групами: 
- завдання з надання впевненості;  
- супутні послуги; 
- інші професійні послуги; 
- організаційне та методичне забезпечення аудиту. 
Завдання з надання впевненості – це завдання, виконуючи які, аудитор робить 

висновок, призначений підвищити ступінь довіри майбутніх користувачів, які не є 
відповідальною стороною щодо результатів оцінки або порівняння предмета завдання з 
відповідними критеріями. Метою завдання з надання обмеженої впевненості є 
зменшення ризику завдання з надання впевненості до рівня, який є прийнятним в 
обставинах завдання (але цей ризик є більшим, ніж у завданні з надання обґрунтованої 
упевненості) як основи для негативної форми висновку практика. 

Під наданням супутніх аудиторських послуг розуміють підприємницьку 
діяльність, що здійснюється аудиторськими організаціями, крім проведення аудиту. 
Надання таких послуг вимагає від виконавців дотримання у встановлених випадках 
незалежності, а також наявності професійної компетентності в областях аудиту, 
бухгалтерського обліку, оподаткування, господарського права та економічного аналізу 

До інших професійних послуг належать ведення бухгалтерського обліку, 
відновлення бухгалтерського обліку, консультаційні послуги, консультування з питань 
оподаткування, представлення інтересів замовника з питань обліку, аудиту, оподаткування 
в державних органах, організаціях або в суді та інші види аудиторських послуг. 

Організаційне та методичне забезпечення аудиту: розробка і видання 
методичних матеріалів (вказівок, рекомендацій, практичних посібників, внутрішніх 
стандартів, програмного забезпечення тощо); проведення професійних тренінгів для 
практикуючих аудиторів; здійснення заходів контролю якості аудиторських послуг. 
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Розглянемо види наданих послуг суб’єктами аудиторської діяльності у 2015 
році (табл. 1). 

Таблиця 1 

Види наданих послуг суб’єктами аудиторської діяльності у 2015 р.,  

тис. грн 

Регіон / область 

Завдання з 

надання 

впевненості  

Супутні 

послуги 

Інші 

професійні 

послуги 

Організаційне та 

методичне 

забезпечення аудиту 

Надано 

послуг, 

всього  

По Україні 771840,1 125215,1 861244,7 2902,7 1761202,6 

в т.ч. по 

Вінницькій 

області 
2 295,9 599,8 1 707,8 0,0 4 603,5 

*Джерело: узагальнено на основі [2] 
 

Отже, за даними таблиці робимо висновок, що основну частку аудиторських  

послуг на ринку України займають інші професійні послуги (48,9%), а по Вінницькій 

області – завдання з надання впевненості – 49,8 %.  

 
Рис. 4. Види наданих послуг суб’єктами аудиторської діяльності в Україні у 

2015 році, % 

*Джерело: сформовано на основі [2] 
 

Виконані суб’єктами аудиторської діяльності у 2015 році аудиторські послуги 

розподіляються по Україні досить нерівномірно. Порівняно із попередніми роками у 

2015 році майже не змінився розподіл замовлень за видами аудиторських послуг, але 

у порівнянні із 2014 роком спостерігається незначне коливання показників – 

найбільш затребуваними є інші професійні послуги. 

За даними таблиці 2 робимо висновок про те, що найбільшу частку серед 

завдань з надання впевненості по Україні за кількістю займає обов'язковий аудит 

фінансової звітності, що зумовлено законодавчими вимогами до певних суб’єктів 

підприємницької діяльності. Однак за фактичним обсягом наданих послуг найбільшу 

частку має ініціативний аудит фінансової звітності, незалежно від меншої кількості 

замовлень. Це свідчить про те, що вартість ініціативного (добровільного) аудиту є 

вищою, порівняно з іншими видами замовлень. 
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Таблиця 2 

Види замовлень у загальному обсязі завдань з надання впевненості по 

Україні у 2015 р. 

Показник 
Кількість 

замовлень, од. 

Фактичний 

обсяг наданих 

послуг, тис. грн 

1. Обов'язковий аудит фінансової звітності 7196 212529,8 

2. Ініціативний аудит фінансової звітності 1939 444392,7 

3. Огляд історичної фінансової інформації 528 88625 

4. Завдання з надання впевненості, що не є аудитом чи 

оглядом історичної фінансової інформації 
370 26292,6 

Всього 10033 771840,1 

*Джерело: узагальнено на основі [2] 

 

Вважаємо за доцільне детальніше зупинитися на характеристиці ринку 

супутніх аудиту послуг, наданих суб`єктами аудиторської діяльності України у 

2015 р. (табл. 3). Так бачимо, що більшу частину супутніх послуг займають завдання 

з виконання погоджених процедур (94,2%). 

Таблиця 3 

Характеристика ринку супутніх аудиту послуг, 

наданих суб`єктами аудиторської діяльності України у 2015 р.  

Види супутніх послуг 
Кількість суб`єктів, 

які надавали послуги 

Кількість 

замовлень, од. 

Фактичний обсяг 

наданих послуг, 

 тис. грн 

1. Завдання з виконання 

погоджених процедур 
372 2406 120 483,3 

2. Завдання з підготовки 

фінансової інформації 
56 128 4 731,8 

Всього 395 2 534 125 215,1 

*Джерело: узагальнено на основі [2] 

 

Завдання з виконання погоджених процедур може включати виконання 

аудитором визначених процедур стосовно окремих статей фінансової інформації 

(наприклад, дебіторської або кредиторської заборгованості, операцій зі зв'язаними 

сторонами, обсягів продажу і прибутку підрозділів суб'єкта господарювання), 

фінансового звіту (наприклад, балансу) або навіть повного пакету фінансових звітів.  

Предметом погоджених процедур можуть бути: звірка взаємних розрахунків 

із кредиторами (дебіторами); оцінка обсягів продажу; розрахунки ліквідності; оцінка 

залежності від постачальників (покупців); участь в інвентаризації; оцінка структури 

фактичних витрат (доходів) і відповідність їх плановим; аналіз виконання сторонами 

умов договору; аналіз забезпеченості персоналу устаткуванням; аналіз цільового 

використання коштів; аналіз використання робочого часу; перевірка балансу; 

перевірка звіту про фінансові результати. 
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Оскільки інші професійні послуги займають 48,9% у загальній структурі 

аудиторських послуг (табл. 1), вважаємо за доцільне надати детальну характеристику 

ринку таких послуг в Україні. 

Дані таблиці дають змогу дійти висновку, що по всіх видах аудиторських 

послуг за 2013-2015 роки в Україні спостерігається збільшення їх обсягу, крім 

представлення інтересів замовника з питань обліку, аудиту, оподаткування в 

державних органах, організаціях або в суді, що є позитивною тенденцією розвитку 

аудиту в Україні. 

 

Таблиця 4 

Характеристика ринку інших професійних послуг, 

наданих суб`єктами аудиторської діяльності за 2013-2015 р., тис. грн 

Види інших професійних послуг 
Роки 

Відхилення, 

тис.грн 2013 2014 2015 

1. Ведення бухгалтерського обліку 151100,3 166889,5 205059,3 53959 

2. Відновлення бухгалтерського обліку 4948,5 4847,7 11254,0 6305,5 

3. Консультаційні послуги 262582,8 269304,6 476040,8 213458 

4. Консультування з питань оподаткування 114673,7 112448,5 180144,9 65471,2 

5. Представлення інтересів замовника з 

питань обліку, аудиту, оподаткування в 

державних органах, організаціях або в суді 

18773,7 11152,4 9756,9 -9016,8 

6. Інші види аудиторських послуг 56329,5 107507,7 159133,7 102804 

Всього 493734,8 559701,9 861244,7 367510 

*Джерело: узагальнено на основі [2] 

 

Система контролю якості аудиту в Україні знаходиться тільки на стадії 

розвитку. Щорічно багато аудиторських фірм України проходять зовнішні перевірки 

контролю якості, але до сих пір є аудиторські фірми, у яких він не проводився, або 

самі аудиторські фірми уникають таких перевірок. Низька якість аудиторських 

послуг зумовлена, зокрема, наступним: відсутність єдиної, загальноприйнятої, 

обґрунтованої економічно методики розрахунку цін за аудиторські послуги; 

відсутність типових форм документів з аудиту; відсутність методичних рекомендацій 

з питань комп’ютеризації аудиту; недостатній досвід контролю якості аудиторської 

діяльності порівняно з іншими європейськими країнами, негативний вплив 

дослівного перекладу закордонних стандартів та концепцій без урахування 

особливостей економічного розвитку нашої країни [1, с. 91]. 

На відміну від розвинених країн законодавство України не передбачає 

страхування професійної відповідальності аудиторів і повного та беззастережного 

відшкодування збитку, нанесеного замовникові аудиту. В Україні необхідне 

введення обов’язкового страхування професійної відповідальності аудиторів, що 

водночас надасть можливість ефективного розвитку ринку страхових послуг та 

впевненість потенційним клієнтам аудиторських послуг у фінансовій надійності та 

незалежності аудитора [3, с. 168]. 
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Не менш важливими є проблеми забезпечення законодавчої стабільності, 
підтримка середніх підприємців у розвитку, адаптування нормативного та методичного 
забезпечення до вітчизняних реалій, забезпечення підтримки у формуванні великих 
національних аудиторських компаній на ринку аудиторських послуг. Тому, враховуючи 
дані проблеми, можна визначити основні перспективи розвитку аудиторської діяльності 
в Україні, а саме: підвищення рівня професійної компетентності аудиторів; організація 
контролю якості аудиторських робіт і послуг; розвиток правового поля аудиту; 
забезпечення реальної професійної незалежності аудитора, упровадження міжнародних 
систем контролю якості аудиторських послуг у роботу аудиторів та Аудиторської 
палати України, врахування результатів аудиторських перевірок іншими суб'єктами 
державного фінансового контролю [4, с. 23]. 

Перспективами розвитку аудиторської діяльності в Україні є: 
– вивчення міжнародного досвіду аудиторських фірм задля розробки типових 

методик аудиторської перевірки фінансової звітності підприємств у розрізі галузей їх 
діяльності; 

– на основі вивчення міжнародного досвіду розробка механізму ціноутворення 
на аудит та аудиторські послуги; 

– співпраця професійних аудиторських організацій України з міжнародними 
та європейськими професійними організаціями бухгалтерів і аудиторів; 

– недопущення закордонних олігополій на ринку аудиторських послуг, 
оскільки внаслідок їх формування витісняється дрібний і середній бізнес з 
вітчизняного ринку аудиту, у вітчизняних аудиторів зменшуються доходи від аудиту, 
зникає конкуренція і, як наслідок, можливі високі ціни на аудит, відтік капіталу за 
кордон, неякісне виконання аудиторських послуг, залежність суб’єктів економіки у 
сфері аудиту, тіньовий бізнес. Як наслідок, у вітчизняних аудиторів відсутні стимули 
працювати на ринку аудиторських послуг [1, с. 91]. 

Висновки. Отже, окресливши проблемні аспекти розвитку аудиторської 
діяльності в Україні, вважаємо за доцільне навести окремі шляхи їх подолання: 
розробка механізму ціноутворення на аудит та аудиторські послуги шляхом вивчення 
міжнародного досвіду з цього питання; підвищення престижу аудиторської професії; 
розробка внутрішньо-фірмових методик аудиту, робочої документації; розробка 
типових методик аудиту; усунення розбіжностей і невідповідностей в законодавчій 
базі. Глибоке дослідження проблем аудиту повинно супроводжуватися визначенням 
пріоритетних напрямків вдосконалення аудиторської діяльності в Україні, а їх 
розв’язання сприятиме формуванню у громадськості впевненості у високій 
професійній майстерності аудиторів. 
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ANNOTATION 
PRESENT-DAY STATE AND TENDENCIES OF DEVELOPMENT OF 
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The article is dedicated to the research of the current state of audit and development 
of the market of auditing services in Ukraine. Problem aspects of the development of 
auditing activity are marked out, the main of which are insufficient standard and 
methodological providing, imperfect system of certification of auditors and a low level of 
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control of quality of domestic audit. On the basis of the data of Auditing chamber of Ukraine 
the information on structure and the number of subjects of auditing activity in Ukraine, 
total amount of auditing service provided is generalized by its types. The suggestions for 
improvement of quality of auditing services and elimination of shortcomings of auditing 
practice are made. The prospects of the development of auditing activity in Ukraine are 
defined, namely: studying the international experience of auditing firms for the development 
of standard techniques of audit; the development of the mechanism of pricing on audit and 
auditing services; cooperation of professional auditing organizations of Ukraine with the 
international and European professional organizations of accountants and auditors. 

Key words: audit, audit firms, auditors, auditing services, International Standards 
on Auditing, related services, auditing activity. 

Fig. 4. Tabl. 4. Lit. 6. 

АННОТАЦИЯ 

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ 

АУДИТОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УКРАИНЕ  
 

ТОМЧУК Олеся Валерьевна, 

кандидат экономических наук, доцент, 

декан факультета учёта и аудита, 
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доцент кафедры аудита и государственного контроля, 

Винницкий национальный аграрный университет 

(г. Винница) 
 

Статья посвящена исследованию современного состояния аудита и развития 

рынка аудиторских услуг в Украине. Выделены проблемные аспекты развития 

аудиторской деятельности, основными из которых является недостаточное 

нормативное и методологическое обеспечение, несовершенная система 

сертификации аудиторов и низкий уровень контроля за качеством отечественного 

аудита. На основе данных Аудиторской палаты Украины обобщена информация о 

составе и количестве субъектов аудиторской деятельности Украины, общего 

объема предоставленных аудиторских услуг по их видам. Внесены предложения по 

улучшению качества аудиторских услуг и устранению недостатков аудиторской 

практики. Определены перспективы развития аудиторской деятельности в 

Украине: изучение международного опыта аудиторских фирм для разработки 

типовых методик аудита, разработка механизма ценообразования на аудит и 

аудиторские услуги; сотрудничество профессиональных аудиторских организаций 

Украины с международными и европейскими профессиональными организациями 

бухгалтеров и аудиторов. 

Ключевые слова: аудит, аудиторские фирмы, аудиторы, аудиторские услуги, 

международные стандарты аудита, сопутствующие услуги, аудиторская 

деятельность. 

Табл. 4. Рис. 4. Лит. 6. 
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У статті проаналізовано наукові погляди щодо трактування терміну 
“фінансова безпека підприємства”, що дозволило виділити ряд підходів, дано 
визначення фінансової безпеки підприємства. Визначено, що в управлінні фінансовою 
безпекою підприємства важливу роль відіграє оцінка фінансового стану і, зокрема, 
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